

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXIV

Número suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 10.897

Subscription Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 8'00
República Argentina... 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Jueves 6 de Marzo de 1930
Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIO Precio de línea por inserción (Cuarta plana 20 céntimos, Ptas. 0'40 Tercera 15 0'30 Reclamos y Gacetas... 0'20 Primera plana..... 0'75) Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

El Duque de Osuna

La importancia que ha adquirido el elemento histórico cual fuente nutricia de la creación literaria, reviste la máxima significación en países como España, que tuvieron un pasado tan complejo y esplendoroso, y que, no obstante, caen en el marasmo espiritual y político que les lleva hasta el desconocimiento, por parte de las masas, de aquellos relevantes aspectos o figuras que fijan el carácter de los períodos históricos.

Abundando en el tema, veremos que lo que podría haber hecho que el pueblo español no llegase a esa ignorancia de su pasado sería basamentar la educación racial en el perfecto conocimiento de los estudios geográficos e históricos aplicados principalmente a su suelo. Ha ce años ya que los primeros fueron reconocidos en su justo valor, y, por tanto, la Geografía ocupó el rango merecido; pero no así los segundos, por cuanto la Historia continúa inadaptada prácticamente para su feliz aprendizaje desde los primeros años.

El caso del siglo XIX prueba padidamente ese gran apartamiento en que se halla la Sociedad española en torno al sustrato ideológico de su vida pasada. Culminación del vigor de la raza, tanto en nobles intentos como en empresas torpes; del valor individual y humano de sus hombres; de la experiencia política y patriótica; de la divergencia con el espíritu internacional, el siglo XIX se ofrece hoy, empero lo apuntado, totalmente desconocido, como lejano en el tiempo, de las nuevas generaciones, en las que ha prendido, en cambio, el exotismo artificioso y vano, resultando de ello la poco menos que total pérdida de lo característico y consustancial de la estirpe en el nuevo individuo español.

Precisa, pues, robustecer la afición a conocer nuestro pasado próximo, con su complejo de bueno y malo, de aristócrata y plebeyo, de cultura e ignorancia, de paz y de guerra, de ética y abyección, de elevado y pintoresco; primero, por ser nuestro y verdadero, y, después, para obtener las debidas enseñanzas con la inherente experiencia histórica. Para ello nada mejor que fomentar la producción de estudios históricos apropiados, tales que los biográficos, que, cuando son hechos por autores capaces y conscientes del fin altamente educador que los mismos deben alcanzar, constituyen una de las mejores contribuciones que aportar a la renovación cultural del país.

La colección "Vidas españolas del siglo XIX" sigue prestándonos ocasión para nuestros comentarios sobre el tema, no sólo por la importancia y vastedad de éste, sino también dada la atracción específica que entraña cada nuevo volumen de la misma. Tal nos acontece ahora con el último, titulado "Riesgo y ventura del Duque de Osuna", del que es autor el joven e ilustre escritor Antonio Marichalar.

Lo primero que se ocurre al articulista tras leer la última página de la bella e interesante obra nombrada, es parar mientes en el pequeño número de personas que hoy saben quién fué el prócer español biografiado en el libro de Marichalar, con lo que vendrá en comprender que, al igual que aquel magnate, permanecen olvidados, desconocidos actualmente infinidad de personajes de la época que tuvieron tan gran significación e influencia en la misma, para bien o para mal del progreso de España, personas tan dispares en ideologías, concepto del patriotismo y contribución a la cultura nacional; pero que por igual encarnan el alma de la época.

"Riesgo y ventura del Duque de Osuna" viene a ser la elegia de la nobleza de la sangre y, conjuntamente, del dinero, que se apaga consumida por el extravagante afán de megalomanía y narcisismo. Retrato admirable del primer dandi español de su época, nos ofrece, a la vez, una pintura animada de in-

finidad de aspectos de la vida nacional, y en parte de la europea, de entonces, ambos trazados con pleno dominio del asunto, con mesura y donaire, mediante un estilo florido y sobrio, que cautiva al lector desde la primera página.

Marichalar hace revivir la singular belleza de Osuna con preciso relieve. Desde los antecedentes familiares, en los que vése apuntar la génesis neurótica de la que sería esa inigualada megalomanía, hasta el ocaso del que a sí mismo se llamaba el "Grande de España"—con quien acabaría la estirpe—"Riesgo y ventura del Duque de Osuna" es un dechado de penetración, aticismo y agudeza, que tiene la gracia alada y, a la vez, la fuerza realista de la mejor novela. La anécdota fúndese con su apreciación subjetiva, y no es raro encontrar a lo largo del relato momentos en que el biógrafo intuye rasgos trascendentales que pudieran definir la indudablemente original, y acaso morbosa, psicología del aristócrata, del dandi español por antonomasia.

En el curso de las casi trescientas páginas del libro, el lector asiste a una serie continuada de episodios que cautiva sorprendentemente su atención. Para dar idea de la que fué vida del Duque de Osuna, don Mariano Téllez Girón y Beaufort, XII poseedor del título, no hay sino seguir los datos que jalonan su existencia. Pero su glosa requeriría gran espacio, por lo cual hemos de hacer referencia a algunos solamente. Segundón familiar, heredó, a la muerte de su malogrado hermano, más de cincuenta títulos nobiliarios y la primera fortuna de España: una renta anual de cinco millones de pesetas y tres millones "atesorados en oro". Con el tiempo, llegó a reunirse casi un centenar de condecoraciones, españolas y extranjeras, y por la consecución de la más preciada, el Toisón, sostuvo contiendas e intrigas. General y Embajador, en todas partes deslumbraba su boato. Formó riquísimas bibliotecas, un gran museo de obras de Arte, y el mejor cuadro de su época. Mandó que en sus diversos palacios de España y Bélgica—uno solo de los cuales, la famosa Alameda de Osuna, le costaba cincuenta mil duros al año—se sirviera simultáneamente comida para infinidad de personas. En su guardarropa posía más pantalones que días tiene el año, a fin de no ponerse la misma prenda en dos de ellos. Cuando se le caía alguna alhaja, no quería recogerla, regalándola a los criados. Organizó un tren especial para que se fuese a buscarle una corbata, y otro, desde Madrid a Berlín, para regalar a la soberana de Alemania todo un rebaño de ovejas, con sus pastores y perros. Daba propinas de miles, y no quiso poner sobre sus hombros una riquísima capa o manto de pieles, en la que pendían las veneras, que dejó una vez olvidada durante una fiesta. Pero en donde ese su boato alcanzó proporciones hiperbólicas fué en Rusia, durante su Embajada, pues es fama que deslumbró al propio Zar, llegando a afirmarse que un día mandó arrojar al Neva la rica vajilla de oro en que habían comido sus invitados. Después, aun dándose cuenta de su ruina, todavía asombraban sus fiestas madrileñas, algunas de las cuales, asistiendo solo dos docenas de invitados, costóle ciento setenta mil pesetas. Se casó, ya casi viejo, y su consorte ayudóle al derroche, que había de traer el que a su muerte, valetudinario y maltrecho, en su posesión belga de Beauraing dejase un pasivo de cuarenta y tantos millones...

Angel Dotor

DR. ALEJANDRO RUIZ DE LA CUESTA

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Tendrá abierta su consulta desde el día 4 de marzo en la calle de Viriato, número 3. (Encima del café París).

Ultimo comentario a "La Montería" en Corrales

En justa correspondencia a los agradables ratos que la juventud de mi pueblo me ha proporcionado con la representación de "La Montería", yo me veo obligado a decir cuatro palabras para demostrarles mi agradecimiento al favor recibido.

Confieso con ingenuidad que cada nota de cultura y de buen gusto que da mi modesto lugar, más orgulloso me siendo de haber nacido en él. Todos tenemos cariño al sitio donde nuestros ojos se abrieron a la luz, pero habrá muy pocos que tengan tanto entusiasmo por el pequeño rincón de su patria como el que estas líneas escribe, porque efecto de esta gran querencia, siempre he creído de verdad que en todo Castilla se encuentra un pueblo donde tanto abundan chicas tan finas, tan discretas y bonitas como las de aquí, ni hombres tan educados y correctos, ni obreros tan listos y despiertos, ni mujeres tan amables y hospitalarias y tratando con gentes de tal naturaleza y condición, a nadie puede sorprender que hayan tenido la valentía de representar con verdadero acierto una obra tan difícil para aficionados como lo es "La Montería", de Ramos Martín y Guerrero.

¿Cómo han desempeñado su cometido estos jóvenes y queridos paisanos míos?

De una manera irreprochable: cantando todos los números de la partitura con tal gusto y afinación, que encantados los espectadores que la han presenciado en las cuatro noches que con llenos rebosantes se ha puesto en escena, les han prodigado grandes y merecidos aplausos, a los que uno los míos de todo corazón.

Gran sentimiento me cuesta el no mencionar aquí a cuantos tomaron parte en la función, porque todos son dignos de ello, pero como esto ya lo ha hecho el ilustrado corresponsal del HERALDO en esta localidad, me limitaré solo a decir cuatro palabras de las personas a quienes se debe indudablemente el éxito alcanzado y que constituirá un acontecimiento artístico como el obtenido con la representación de "Los Gavilanes".

Estas personas, a las cuales no intento adular, sino a decir lo que mi conciencia me dicta, son la distinguida señora doña Carmen Dávila, excelente pianista, que por el matiz que le da a la música y el sentimiento y la delicadeza con que toca, bien merece que se la considere como una virtuosa del piano, y a sus simpáticos hijos Carmencita y Antonio, que tan eficazmente la han ayudado en su improba labor.

Esta distinguida dama, cuyo semblante representa fielmente la hidalguía castellana, ha sido la que con un valor propio de una heroína y con una paciencia ilimitada, ha enseñado paso a paso la música complicada y difícil de esta obra a chicos que ninguno conoce una nota musical y esto es lo que ha sorprendido a todo el mundo, pues a pesar de un desconocimiento tan completo, se ha visto que tomaban siempre la entrada en el tono debido y con el desembarazo propio de verdaderos profesionales.

En esta gigantesca empresa la han ayudado eficazmente su hija Carmen, que siempre amable y sonriente, ha sido incansable para cantar en todos los ensayos la música de la zarzuela, lo mismo la individual que la de coro, repitiendo el canto en compañía de los actores hasta conseguir el que éstos lo dominaran por completo. Cuantos han presenciado los ensayos, pueden apreciar en su justo valor el trabajo de esta distinguida señorita. A su hermano Antonio también corresponde parte del triunfo obtenido por haber dirigido la marcha de los compases y haber manejado la batuta como un profesor.

Sería un olvido imperdonable el dejar de nombrar a don Tomás Albi, culto notario de este pueblo, que ha sido el apuntador de la compañía, habiéndolo hecho con tal maestría, que todos han quedado altamente satisfechos de su gestión. Asimismo no he de dejar la pluma sin darle un aplauso a la habilidosa e inteligente modista doña Generosa López, por el buen gusto con que ha confeccionado el lujoso vestuario que han exhibido.

Concluyo dando a todos, absolutamente a todos, mi más completa enhorabuena y las más expresivas gracias por haber colocado a nuestro querido pueblo con esta función, a la altura de un pueblo culto y progresivo.

CELSO

DEL EXTRANJERO

LA DECLARACION MINISTERIAL.—VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO

París.—En la Cámara de los Diputados, después de leerse la declaración ministerial del nuevo Gobierno, hizo uso de la palabra el diputado comunista Cachín, exponiendo la tesis de su partido.

El señor Herriot, dijo que la política extranjera del Gobierno Tardieu es igual a la seguida por los radicales. Afirmó que este Gobierno no satisface ni al propio Tardieu, que se tiene que apoyar en sus derechos, sin cuyo concurso no podría gobernar.

El diputado socialista Renaudel, dijo que no compartía algunas de las ideas de la declaración ministerial.

El presidente de la Cámara dió cuenta de un voto de confianza al Gobierno, afirmado por Vascón, de la izquierda radical, que fué aprobado por 316 votos contra 263.

Al proclamarse el resultado se oyeron aplausos al Gobierno, desde la derecha, desde el centro y de algunos bancos de la izquierda.

DE PROVINCIAS

HOJAS CLANDESTINAS.—DETECCIONES

Bilbao.—La policía ha detenido en Campo de los ingleses a dos conocidos comunistas que repartían hojas clandestinas invitando a los obreros a la huelga general, por solidaridad con los pintores que ya se encuentran en huelga.

CHOQUE DE UN AUTOMOVIL

Sévilla.—En las Lomas de Camas, un camión chocó contra un automóvil. Este, se dió a la fuga.

Resultaron heridos, el chófer del camión, José Pulido, su ayudante Manuel García y el niño Manuel Medina.

EL ARCA MUNICIPAL, SERA UNA CAJA DE SORPRESAS

Sevilla.—El Alcalde ha enviado al ministro de la Gobernación el acta notarial del arqueo verificado en los fondos municipales.

Interrogado sobre esto, el Alcalde ha dicho que nada dirá hasta tanto que hable el ministro.

Se esperan grandes sorpresas. Sánchez Ortiz

Oposiciones al Magisterio

Visitaron al ministro y al director general varias comisiones de opositores, entre ellas una de opositores de Barcelona, para exponerles la enormidad de las calificaciones asignadas a los ejercicios escritos especialmente al de Geografía e Historia, que de 210 opositores solamente aprobaron este ejercicio cinco, resultando aprobadas en total diez. Hicieron entrega al director general de unos gráficos en que vería claramente el distinto proceder de cada una de las Comisiones, resultando que la de Literatura es la que más humana y científicamente juzgó.

Como los puntos están allí puestos, es fácil comprobar el aserto de las opositoras. Parece que en los gráficos sólo se refieren a las opositoras.

Hoy son esperadas varias comisiones de otras provincias para pedir una solución justa y equitativa.

Crédito Agrícola

En otras ocasiones nos hemos ocupado de la ampliación de los fondos disponibles del Crédito Agrícola, y hubimos de comentar en términos congratulativos esa medida. Pero ante las dificultades con que tropiezan los tenedores de trigo para venderlo, resultando por tanto para ellos tan mala como en los años más escasos la cosecha actual, siendo buena, estamos conformes con los que piden que el Estado ampare la producción triguera, garantizando los intereses del capital nominal y efectivo que significa el coste del cultivo y del trabajo que se ha empleado a fin de que los que aplican sus afanes, desvelos y recursos en hacer productivo el suelo español, no encuentran a menudo, como recompensa, la pérdida de su tiempo y de los sacrificios que le ha costado una cosecha que, o es insuficiente para ser remuneradora, o si es abundante, no encuentran en el mercado vendedores, ya por haberse abastecido de trigo extranjero, o esperando adquirir el trigo nacional a precios más bajos que el de la tasa, porque la inmensa mayoría de los labradores se encuentran faltos de numerario con que hacer frente a sus compromisos y atenciones urgentes, y no les es posible pagar en especie los tributos y deudas, apesar de estar repletas de granos sus graneras. Esto se remediaría, sino completamente en parte, concediéndose crédito suficiente a los agricultores que no hubieran logrado vender la cosecha de trigo de sus predios rústicos, condiciones equitativas, para que no se vieran obligados a entregarse en brazos de la usura, o malgastar sus existencias, las cuales servirían de garantía prendaria.

Los préstamos deberían ser con un interés mínimo facilitándoles directamente el Estado, o por medio del Crédito Agrícola, a cuyos efectos, en vez de tener una consignación limitada este organismo, debería estar en relación con el Banco de España para que le suministrara los fondos necesarios por orden del Gobierno.

Habiendo trigo nacional para el consumo y sobrante, y no habiendo pensado el Gobierno en autorizar nuevas importaciones las circunstancias apuradas de los agricultores, ponen en circulación falsos rumores de que no alcanzará el trigo para el consumo interior. Contra tales manejos prevenidos a los interesados al objeto de que no se dejen engañar y explotar.

L. Martínez Rico (Ingeniero publicista)

Mañana, Las tragedias grotescas

por LUIS CALAMITA
Lea usted HERALDO DE ZAMORA

Los subsidios a familias numerosas

En la reforma que se prepara sobre los subsidios a las familias numerosas se atiende a dar a aquellos subsidios una mayor flexibilidad, de forma que, sin suponer para el Estado mayores sacrificios pecuniarios, supongan resultados más positivos y una mayor extensión. La escala de familias con derecho a subsidio comienza en la actualidad en las de ocho hijos. Con arreglo a la futura reforma se reducirá la cantidad que en tal concepto perciben algunas de las categorías de beneficiarios, será reducida la cifra mínima de hijos de las familias a las que tales beneficios alcanzan.

Esta reforma es objeto ahora de prolijos cálculos técnicos, en los que se barajan las cifras a que ascienden los subsidios con el número de los beneficiarios. Por ello supondrán un estudio de cerca de un mes antes de que tenga la debida plasmación en la "Gaceta".

Las obras de Fomento

UN CONSEJO DEDICADO A ESTE MINISTERIO

El señor Matos invirtió buena parte de la reunión ministerial de anteanoche, dando cuenta a sus compañeros de los diversos e importantes problemas dependientes de su Ministerio, deteniéndose de una manera especial en la situación y funcionamiento de la Caja Ferroviaria, el acoplamiento de los servicios y atenciones a ella encomendados, así como las disponibilidades actuales para hacer frente a las obras en curso.

Ya anticipó el señor Matos, al hablar de esto, que él no era en modo alguno partidario de seguir un criterio de violencia en la adopción de medidas, evitando en todo lo posible la paralización de obras; sin embargo, se propone realizar un examen escrupuloso respecto a la situación de cada una de esas obras en curso y a la necesidad a que respondió su iniciación.

Como parece que en el examen hecho por el señor Matos de las cuestiones de Fomento, aparecen numerosas obras en curso sin la consiguiente dotación, y en algunas otras se observan aspectos igualmente interesantes, sobre las que habrá de recaer necesariamente un acuerdo, el ministro de Fomento solicitó del Presidente del Consejo, que éste fije una fecha para que el Gobierno se reúna en Consejo con el fin de tratar exclusivamente de todas las cuestiones dependientes del Ministerio de Fomento.

Y con el fin de que los ministros se hallen al corriente de los temas que han de ser objeto de estudio y deliberación en ese Consejo especial, el señor Matos se propone enviar a cada uno de sus compañeros una nota detalladísima sobre los problemas planteados y las obras en curso, con el alcance de cada una de ellas, consignaciones y aspecto económico que abarcan.

Esta nota, que será una especie de ponencia, permitirá a los ministros, con la adecuada anticipación, estudiar las cuestiones e incluso pedir datos ampliatorios al Ministerio de Fomento para dominar las cuestiones que se propongan analizar en esa reunión con un especial detenimiento.

El Consejo en cuestión, parece que se celebrará en la próxima semana.

VENTAJAS

Si compra usted un aparato de Radio en casa de Pepín, encontrará las siguientes ventajas:

- 1.ª Buena recepción.
- 2.ª Baratura como ninguno otro
- 3.ª Garantía absoluta por un año contra todo defecto de construcción.

Demostraciones gratis.
Venta de material eléctrico, bicicletas y accesorios, al contado y a plazos.
CASA PEPITN, SAN ANDRES, 3, ZAMORA

ALMACENES DIEZ

está efectuando importantísimas compras en los centros fabriles, para la próxima temporada.

Muy en breve llegarán las primeras remesas y a usted le interesa reservar sus compras para estos Almacenes para adquirir las últimas novedades.

Plaza de Sagasta, 31 y 33, Zamora

CRONICA DE NUEVA YORK

Los hijos adoptivos

Un buen amigo, me cuenta una historia. Se trata de una familia que conoció a otra, cuando la situación de ambas era igual, y envidiable. Al poco tiempo de relacionarse ambas, una de ellas tuvo la desgracia de sufrir graves quebrantos en su fortuna. Una de las numerosas hijas de esta última familia, la que parecía prometer más para el porvenir, fué adoptada por la primera, aun con disgusto por parte de los padres; pero la hija prefiere marchar al lado de los que seguían la vida próspera, que en la suya faltaba. Al correr de los años, la muchacha llegó a ser todo lo que de ella pensaban los que la adoptaron, y su nombre y fortuna, sirvió para dar más brillo a la casa de sus protectores. Pero entonces ella, sin tíos deseos de relacionarse con los suyos y comenzaron los disgustos por los deseos de que esto no se realizase, ante el temor de perder cuanto beneficios ella reportaba a la casa; y lo que pudo ser una felicidad para todos, resultó un dolor, y la muchacha se apartó de todos y se declaró independiente, como le correspondía por derecho propio.

Después de esta narración, me preguntó: ¿Qué te parece?

—Muy humano.

—Pues igual nos acontece ahora a nosotros, los Norteamericanos, con la isla de Santo Domingo. Esta hija adoptiva, nos resulta un poco revoltosa, y quiere emanciparse. Unos pocos disgustos la va a costar, pues, lógicamente, no se desprende uno tan fácilmente de quien hasta que se hizo completamente fuerte, costó desvelos y dinero.

—¿Pero no le parece a usted que es muy natural este deseo de independencia de la República Dominicana?

—Desde luego...

—Pues entonces, conceda usted también el que su Gobierno Norteamericano, piense en aceptar sus deseos y le conceda completa libertad de acción. Dede tener presente, que los tiempos no son iguales a los que corrían cuando la época en que los Estados Unidos adoptaron la isla. Hoy se piensa más ampliamente en todos los sentidos políticos, y se produce con más—perdón—justicia que entonces. Inglaterra misma, trata de muy distinta manera a la India. Son lugares que se protegen, sin que exista una verdadera razón de lógica, para esta protección.

—Si; pero la situación, es insostenible. El movimiento rebelde se ha extendido a todo el país y debe evitarse.

—¿Echando leña al fuego?

—Con ellos no se puede seguir otra política.

—Pues debe seguirse.

A mi interlocutor, le ha extrañado un poco, por lo visto, mi opinión sobre este asunto. Se me queda mirando muy fijamente, y después sonríe, porque por lo visto ha encontrado la solución. Al fin exclama:

—¡Ah; ya! No recordaba que es usted española.

Por lo visto hablo demasiado bien el inglés, y no se me conoce por la pronunciación de donde soy.

Elena de la Torre
New York, febrero, 1930.
(Prohibida la reproducción.)

Pruebe el PAN CONDAL
fabricación exclusiva
en LA CONSTANCIA

Teatro Principal

Ayer se nos dió a conocer una película de carácter deportivo que logró un éxito muy significativo. "Sangre deportiva" se titula esta producción de la Paramount en la que Richard Dix logra cautivar excelentemente la atención de los espectadores.

Las proyecciones de hoy tienen el máximo atractivo de la campaña cinemática de 1930. Se dará a conocer la magna obra de Michael Curtiz, "El arca de Noé", editada por la famosa casa Warner Bros y perteneciente a las exclusivas Diana.

En "El arca de Noé" se han fundido con sorprendente acierto las escenas aterradoras del Diluvio con la parte contemporánea de su acción, sirviendo de admirable acierto los pasajes bíblicos que atesora.

Intervienen en "El arca de Noé" más de 10.000 comparsas y se construyeron fantásticos templos y notables edificios que más tarde fueron arrasados por las incontenibles aguas del Diluvio. Dolores Costello nos da en esta obra un motivo muy apreciable del intenso valor artístico que posee, en colaboración digna del popular y simpático actor George O'Brien, destacándose también en el discurso del film, artistas tan conocidos como Noah Beery, Luisa Fazenda, Buinn Williams y Paul Mac Allister.

Todas cuantas cosas dijéramos encomiando esta grandiosa película resultarian conocidas y del dominio del público, pues obras de la pantalla de esta categoría salen tan pocas, que inmediatamente se hacen populares por las excelencias que encierran.

La empresa hace un sacrificio muy de estimar con haber contratado este monumento de película y estamos seguros que el Principal resultará pequeño para atender a las infinitas demandas de localidades, pues en el momento de escribir estas líneas, queda muy poco papel por vender para la sección de tarde.

Siempre repartíendose los números gratuitos para el sorteo del mantón de Manila, que se celebrará en el baile del domingo de Piñata y que a juzgar por los entusiasmos reinantes promete estar muy divertido.

HACHE

MAQUINAS DE ESCRIBIR
seminuevas, a toda prueba, desde
250 PESETAS
Almacenes de Paquetería de
Heriberto Hernández
Santa Clara, 4. Zamora

Muerte repentina

Anoche llegó a la posada-cantina que en la Puebla de la Feria tiene Pedro Gutiérrez Arribas, un individuo que dijo ser de tierra de León, de unos treinta años, que pidió de cenar y una cama.

Hizo el yantar y se acostó y esta mañana, fué encontrado muerto en la cama, todo destapado y con gran contracción de músculos.

Avisada la autoridad, se presentó en casa de Pedro, el médico forense, señor Almedral, quien hizo el oportuno reconocimiento y certificó que la muerte era natural, dimanada de una congestión cerebral.

El cadáver, no identificado, fué llevado al Depósito del Cementerio.

Por creerlo innecesario el Juzgado de Instrucción, no se presentó en el domicilio de Pedro Gutiérrez Arribas, una vez que, según el médico forense, se trataba de un suceso casual.

MENUDENCIAS

MI OPINION

Habló Sánchez Guerra
Ni se ha hundido el cielo ni tembló la tierra.

El ex presidente
—dicho en plata pura—defraudó a la gente.

Hay quien esperaba...
—¿La "karaba", dices...? —¡Más que la "karaba"...

Pero no hubo "toro"
y el discurso ha sido todo un "film" sonoro...

Grandes cosas dijo.
(El "gusano" a algunos, roerá, de fijo.)

Y aun más que el gusano
lo del que el impulso fué muy soberano.)

Nadie está conforme.
El fracaso, dicen, fué un fracaso enorme...

Como tantas veces,
mucho, mucho ruido, pero pocas nueces...

¿Pocas...? Pon el plato,
que hay quien tiene nueces "pa" cascar un rato...

Dió con queso el hueso,
(queso de gusanos, que es el mejor queso.)

Apuntó muy alto,
pero los disparos fueron al asfalto...

¿Mi opinión sincera...?
La que, de seguro, formará cualquiera...

El ex presidente,
quiso darse un baño reconstituyente...

Y se fué a la orilla.
Ante el auditorio, tira de ropilla.

Introduce un dedo
en el agua. El frío le produce miedo...

Luego da un suspiro
y en voz baja dice: —¡Nada, no me tiro...!

Y ahora, por la traza,
ni en el agua pesca ni en la tierra caza...

EMILIO MATO

Los maestros aprobados

Lista de opositores aprobados con expresión del total de puntos obtenidos en los tres últimos ejercicios calificados en Madrid.

1. Don Félix R. García Sevilla, 75 puntos.
2. Don Valeriano Enríquez Enríquez, 79.
3. Don Gerardo Vecilla Heras, 93 puntos.
4. Don Obdulio Garrote Iglesias, 80.
5. Don Rufino Calleja Hernández, 82.
6. Don Baltasar Vara Gabriel, 89 puntos.
7. Don Victoriano Rodríguez Turrion, 80.
8. Don Valentín Domínguez Rodríguez, 78.
9. Don Pascual Rodríguez Matilla, 78.
10. Don Isaac Benito San Román, 75.
11. Don Francisco Ratón Miguel, 80.
12. Don Angel Pérez Crespo, 75.
13. Don Jacinto Miñambres Romero, 75.
14. Don Sergio Vecino Domínguez, 77.
15. Don José de Barrios Felipe, 75.
16. Don Manuel Espino Pascual, 84 puntos.
17. Don Lucas Benítez Esteban, 75.
18. Don Laurentino Muelas Vecilla, 77.

Sanatorio Quirúrgico del NIÑO JESUS
Director: JULIO RIVERA
Consulta de doce a una y de tres a seis
RAYOS X
Ronda de San Pablo, 5. Zamora

Ejercicios cuaresmales

Todos los viernes de la Santa Cuaresma y hora de las seis de la tarde se verificará en el Convento de los Reverendas Madres Clarisas, el ejercicio cuaresmal ordenado por el Prelado de la Diócesis, rezándose el Santo Rosario y el Vía Crucis con toda solemnidad.

OPOSICIONES

Para ambos sexos, en el mes de abril próximo, a Auxiliares del ministerio de Hacienda.

Por lo que cuesta el aprendizaje se adquiere la propiedad de la máquina. Plazos desde 0'85 pesetas diarias.

Vea las máquinas en el almacén de Paquetería de Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.

A los de fuera de la capital se les remite, en calidad de prueba y sin ningún compromiso.

Para evitar la venta de objetos artísticos

El ministro de Instrucción pública llevó al Consejo un proyecto de Real decreto dictando normas para establecer un mayor número de garantías en beneficio del Estado, en las cuales se dispone que, con el fin de evitar la venta de objetos artísticos por procedimientos clandestinos, estarán obligados, tanto el que compra como el que vende a hacer pública la operación antes de que el objeto adquirido vaya a salir de España.

DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. ZAMORA

Oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional

UN ESCRITO DE LOS OPOSITORES DE BURGOS

Remitido por los opositores de Burgos, hemos recibido, rogándonos su publicación, el siguiente escrito que a continuación insertamos:

"Reunidos los opositores que no han alcanzado la puntuación necesaria para conseguir plaza en las oposiciones al Magisterio últimamente celebradas, con representaciones del profesorado Normal, Inspección y Asociación provincial del Magisterio, fueron acordadas las bases siguientes para su estudio por la reunión de Comisiones provinciales, que tendrá lugar en Madrid el día 6 de los corrientes.

Primera: De no revisar los ejercicios juzgados por las Comisiones centrales, se ordenarán sus calificaciones, colocando seguidamente, de los hoy aprobados a todos aquellos que hayan aprobado dos de tales tres ejercicios, es decir, a quien les sumen cincuenta o más puntos, por estimar que no es eliminatória esta segunda parte de la oposición para los que aprueban dos de sus tres ejercicios, o sea la mayoría.

Segunda: Deben proveerse todas las prometidas, por considerar capacitado un número igual de aspirantes que se formará, añadiendo a los hoy aprobados y los aprobados en dos ejercicios de los tres últimos, los demás opositores ordenados por la suma total de puntuaciones de todos los ejercicios hechos.

Tercera: Deben ser provistas todas las escuelas vacantes y preferentemente por los opositores de las respectivas provincias, completando el número de aprobados con los que hayan aprobado dos ejercicios de la segunda parte, o uno, al menos, y con los que aprobaron su suficiencia en los tres o cuatro ejercicios de la primera parte.

Burgos, 2 de marzo de 1930.—La Comisión, **Emigdio Franco, Pablo Ibáñez, Mario Linaje, Valentín Álvarez Laso y Noé J. Sánchez Martín.**

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros, 1,
(Paseo de San Martín)
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA
DIATERMIA. -- LABORATORIO
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Miguel Berdión

Anoche, llegó a Zamora, de retorno de su excursión artística por Norteamérica, tan pródiga en triunfos, que le ha valido una nueva contrata ventajosísima para dar diversos recitales en las principales capitales europeas, el extímio artista zamorano y muy querido amigo nuestro, Miguel Berdión.

A esperarle a Medina, fueron la anciana madre y las hermanas de Miguel Berdión que piensa pasar unos días entre nosotros.

Saludamos efusivamente al insigne pianista, a quien sus amigos piensan obsequiar en fecha breve con una comida.

Sea bien venido el zamorano distinguido que por su arte insuperable ha sabido llevar triunfante el nombre de Zamora por tierras de Norteamérica.

ANUNCIO

Habiendo obtenido una subvención del Estado de 10.000 pesetas el Ayuntamiento de San Cristóbal de Entreviñas para la construcción de un pozo artesiano, se pone en conocimiento de quien le pueda interesar, que hasta el día 16 del actual y hora de las doce de su mañana se admitirán proposiciones para su construcción en la Secretaría del mencionado Ayuntamiento donde estarán de manifiesto para su examen las condiciones de adjudicación.

San Cristóbal, 5 de marzo de 1930.
—El alcalde, **Félix Muñoz.**

La mujer en su casa

Hemos recibido el número de marzo de la revista LA MUJER EN SU CASA, que tan conocida y apreciada es por las señoras su gran utilidad.

En este número publica sus secciones de "Mantelería y ropa de casa", "Labores", "Modas", "Lecciones de corte y confección", Trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.), "Decorado y arreglo de la casa", "Higiene, Belleza, etc. Literatura y Correspondencia". Lleva además una hoja suplemento en la que se encuentran dibujadas a tamaño natural la mayoría de las labores y los modelos de la sección de "Mantelería y Ropa de Cama".

No deje de suscribirse a esta magnífica revista, única en su género. Pida hoy mismo boletín de suscripción y número de muestra a la Casa Editorial Bailly-Baillière, S. A. Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando una peseta en sellos de correos.

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

TEATRO PRINCIPAL

De las grandes exclusivas "Sanvicente"

HOY El Estreno Sublime HOY

EL ARCA DE NOÉ

La sensación del Mundo La maravilla de todas las épocas
Intérpretes: DOLORES COSTELLO GEORGE O'BRIEN
Mil duros paga la empresa Sanvicente por el alquiler de esta grandiosa película

Pida números para la

Gran fiesta del Mantón
El Domingo, Baile noche. Piñata
Grandes sorpresas

Pronto:

CZAREVICH

Por Ivan Petrovich. — Gran Luxor (Fuera de Programa)

Platería, Joyería y Relojería

JOSE CORDON

Salamanca

Esta acreditada Casa, como en años anteriores, tiene una sucursal en Zamora, Plaza Mayor, 28, junto al Estanco, donde su distinguida clientela y el público en general, encontrará un grandioso surtido en joyas de brillantes y platino de primera calidad, artículos de oro y diamantes, relojes de oro de ley, marcas Omega, Longines, Cenit, etc. Estuches para regalos y toda clase de artículos de plata de ley. Se reforman y construyen toda clase de alhajas, grabador, dorador. Antes de comprar ver los precios de esta Casa.

NOTA.—Permanecerá en ZAMORA hasta el 31 del actual mes de Marzo.

OTRA.—Se compra oro, plata, platino, brillantes, perlas y esmeraldas.

LA MAS SURTIDA Y LA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza Mayor (junto al Estanco)

Zamora

BANCO HERRERO. Oviedo

Capital: quince millones de pesetas

SUCURSALES Y AGENCIAS: Arriendas, Astorga, Benavente, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Navia, Palencia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo, Villaviciosa y ZAMORA.

Este Banco establecido sobre la base de los negocios bancarios de la casa HERRERO Y COMPANIA fundada en el año 1848, realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y el extranjero.
Caja de Ahorros. Se reciben imposiciones, desde una peseta en adelante, al interés de CUATRO POR CIENTO anual.

Sucursal en Zamora: Plaza de San Gil, número, 1

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

Arriendos, subarriendos, usura

Vamos a ocuparnos de los abusos del arriendo y del subarriendo, que tanto daño causa a los campesinos que han de vivir del cultivo de tierras ajenas.

Mal hacen los tratamientos en exigir precios excesivos por el arriendo de sus predios rústicos; pero aún obran peor, cediendo las fincas a un arrendatario que luego subarrienda pedazos de tierras, obteniendo a veces hasta el duplo de lo que ellos pagan a los propietarios. Estos se desentendían de semejante comercio, y por su negligencia o tolerancia dan lugar a que los intermediarios disfruten de tanta o mayor venta que ellos, sin trabajo alguno, sin títulos de propiedad, sin negociar sobre cosa que sea suya, logrando una situación envidiable a costa de propietarios, colonos y obreros. El sistema es tan inicuo que mantiene la miseria de los pueblos.

En otros artículos hubimos de citar la ley que condiciona el arriendo, pero debiera este último prohibirse, pues se puede asegurar que en todos los subarriendos el 10 por 100 de aumento se convierte en el 50 y 60 y más todavía...

Ahora bien. El novísimo Código Penal agrava las sanciones contra la usura.

¿No son tan usureros los que exigen un interés excesivo por el capital tierra aun por el capital dinero? Nosotros entendemos que procede en ambos casos la represión, aunque ya sabemos que no se ha pensado en incluir en la penitencia a los comerciantes de tierras de labrantío. Pero se les debe perseguir, por no atenerse a las disposiciones legales, ya a instancia de junta perjudicada, ya en virtud de denuncia de cualquier ciudadano, ya como resultado de investigación oficial.

Véase un nuevo motivo que justifica el intervencionismo. Necesariamente, ante las injusticias sociales tienen que intervenir los poderes públicos, para evitar, y más bien proteger por estar elaborada precisamente con criterio tradicionalista, ha de intervenir en defensa de la ley moral que está por encima de todos y de la paz social, evitando extralimitaciones y explotaciones indignantes, que según frase de León XIII, sujetan a los pobres de la sociedad moderna a un yugo que difiere poco del de los antiguos esclavos...

Urge un intervencionismo del Estado más eficaz que el existente, más vigilantes, más riguroso, que evite muchos males uno de ellos, la depoblación de los campos.

Los pueblos rurales, emigran progresivamente al extranjero y a las grandes urbes, huyendo de la miseria, porque les faltan los medios más indispensables de subsistencia, y mientras la Agricultura cada día más carece de brazos robustos que la hagan productiva, en las capitales hay superabundancia de hombres que no tienen apli-

cación adecuada en sus aptitudes, pero que acostumbrados a rudas fuerzas agrícolas inequívocamente retribuidas, ofrecen sus servicios por lo que les quieran dar, haciendo competencia a la industria, mas produciendo notable trastorno en la oferta y la demanda, que se traduce en la baja de los estipendios.

Hoy toda España lleva el sello del ruralismo, incluso Madrid, donde a todas horas se ve obreros campesinos cargados como bestias, obligados por la necesidad apremiante. El transporte urbano de mercancías en estas condiciones, suele salir más económico al comercio, que realizado por mulas o camionetas.

A tantos obliga el hambre, que muchos infelices quebrantan su robusto organismo, haciendo esfuerzos verdaderamente sobrehumanos, a cambio de unas monedas que les permita la entrada en una casa de comidas.

Hay sociedades protectoras de animales que procuran aminorar los sufrimientos de nuestros hermanos inferiores.

Esto revela regios y delicados sentimientos. Mas, echamos de menos las almas piadosas que se compadezcan de los hombres que dejan que les echen encima una carga de veinte arrobas, para llevarlas a larga distancia, por dos o tres pesetas.

Dicho queda arriba el origen de tantas penalidades y tristezas: el uso torpe de la riqueza, el abuso del legítimo derecho de propiedad, que engendra el comerciante de bienes ajenos, repercutiendo los efectos desastrosos de tales procedimientos en la economía agrícola y de toda la nación.

Acaso alguien arguya, que no ocurre nada nuevo y alarmante, pues siempre pasó lo mismo y no se escuchaban los clamores que en la actualidad.

Es cierto. Pero las condiciones de la vida moderna y de la organización social, después de la guerra europea han cambiado notablemente, así se ha relajado la ley moral, a causa de los deplorables ejemplos de las clases privilegiadas, entibiándose la fe, que es lenitivo celestial, en el corazón del pueblo.

Ernesto Villanueva

Crónica Mercantil

Barcelona, 5.

El mercado sigue sin variación y los fabricantes de harina están a la expectativa del movimiento.

Valladolid, 5

Hubo hoy al detall las siguientes entradas:

CANAL: En este mercado se pagó la fanega de trigo de 94 libras a 82,25 reales (pesetas 47,55 los 100 kilos).

Entraron 80 fanegas.

ARCO: La entrada de trigo en estos almacenes fué de 200 fanegas, cotizándose la fanega de 94 libras a 82,25 reales (pesetas 47,55 los 100 kilos).

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo, Maderas

JOSE ANDREU

Avenida de la Feria, 25 al 31.— Teléfono, 197.

Sobre el seguro Comercio Hispano Americano de cosechas

Con éste epigrafe, publicó la revista internacional "Economía" un notable artículo, oponiéndose a la idea defendida por algunos escritores bien intencionados, pero equivocados de que se establezca el seguro obligatorio de pedrusco de cosechas.

Estimamos provechoso a los intereses agrarios contribuir a la mayor disposición de los principales argumentos de dichos artículos, que nos parecen incontestables.

Señala el peligro que entraña la iniciativa en favor del seguro de cosechas con carácter obligatorio, de que a esto siquiera la creación de un nuevo monopolio de seguros, y añade:

"El problema de la obligatoriedad o voluntariedad del seguro de una cuestión perfectamente resuelta desde el punto de vista de libertad individual y del bien público. El seguro ferroviario, establecido en interés público es siempre discutible desde el punto de vista de la libertad individual, pero no lo es desde aquel del riesgo que todos y cada uno de los viajeros corren simultáneamente. Aún con la protesta de los individuos, puede aceptarse este seguro, porque si su base está garantizada por el bien general no es indiscutible.

Ahora bien; el seguro de cosechas contra el pedrusco varía, y ya no se puede justificar en obligatoriedad ni con el bien general, ni con la libertad individual. En efecto; el seguro de cosechas contra el pedrusco importa una parte mínima de los agricultores españoles."

El articulista invocaba autorizada opinión del director de Asociación Social y Emigración, señor Benjumea, que desaprueba el seguro obligatorio, entre otras razones por la baratura y carestía de primas que son insuficientes para el riesgo que cubren.

También el señor Benjumea se pronuncia en contra del seguro integral, proyecto que llegó a estudiarse y ha sido desechado, fundándose en que el amparo de un seguro integral surgirían por doquier abusos lamentables. "Muchos cultivadores pondrían sin recelo alguno, frecuentemente o constantemente, al daño de la piedra semillas de arbustos que, asegurados en sus cosechas por una prima pequeña, ya que el daño habría de ser repartido entre toda la agricultura, les proporcionaría la ganancia indudable de cobrar sus siniestros mientras los demás pagaban esta temeridad injustamente protegidas.

Estas buenas razones sobre la diversidad de riesgos y el abuso que supondría, así como la carga, el seguro integral, son unánimemente aceptadas y esgrimidas por cuantos escusan a fondo el seguro; el riesgo no es igual en toda la nación.

A pesar de la solidez de los anteriores argumentos, es el argumento fuerte: que el seguro obligatorio sacrificaría una nueva contribución, un nuevo gravamen para la agricultura, agobiada sin necesidad de eso por los tributos y solo para cubrir un riesgo posible de las cosechas de algunas zonas.

El problema es interesante y merece ser tratado con mayor amplitud.

Miguel Martínez

ALFREDO ALONSO MEDICO-TOCOLOGO ENFERMEDEDES DE LA MUJER Tratamiento con Diatermia Consulta: de once a una y de cuatro a seis
Ramón Alvarez, 3, pral. Zamora

CLINICA Enfermedades de los OJOS Director: M. SANTOS MEDICO-OCULISTA Diplomado por la Universidad de Burdeaux Benavente, número 6, Zamora Consulta: de diez a una

LABRADORES
Las mejores REJAS para labrar vuestras tierras son las de "LA LLAVE" 20.000 rejas de todas clases se han recibido a precios baratísimos, para la presente temporada. Grandes descuentos según la importancia del pedido.
Surtido completo en todos los artículos de FERRETERIA, HIERROS, CAMAS, SOMIERS, SILLAS Y BATERIA DE COCINA
Antes de hacer sus compras visite "LA LLAVE" ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA de **Félix Crespo Pérez** Zamora
Teléfono 224.—Riego, 34,

Comercio Hispano Americano

Tiene verdadera importancia para el comercio español de exportación saber, que el encargado de Negocios de España en Santo Domingo se manifestó a la Secretaría de Asuntos Exteriores, que la Secretaría de Sanidad de la República Dominicana ha puesto en vigor una disposición ordenando que todo producto alimenticio de fácil descomposición o alteración, como las leches, carnes y frutas en latas, deberá estar estampado en el rotulo la fecha de su embase y el tiempo máximo en que pueda utilizarse; habiéndose concedido un plan de sesenta días a los importadores de los referidos artículos para que cumplan lo prevenido.

Y el Gobierno de San Salvador ha acordado declarar completamente libre y sin gravamen arrendatario ni de carácter fiscal la importación por cualquier vía de libros impresos, folletos, revistas científicas y literarias y los catálogos de todas clases.

La primera parte de estos informes conviene que alcance la mayor difusión, a fin de evitar perjuicios a los fabricantes de conservas que abastecen el mercado de la ciudad República, entreándoles del requisito exigido.

Respecto a la segunda parte, es de un interés moral político y económico, que nadie puede ocultarse.

En todos los actos afirmativos y congratulativos del hispanoamericanismo se viene proclamando y propugnando como los medios más eficaces de aproximación espiritual, además del intercambio de productos en condiciones ventajosas aquende y allende el Océano el intercambio libre de gravámenes aduaneros de libros que estableciendo una doble corriente y pedagógica, en el más amplio sentido de esta palabra, produzca óptimos frutos en la vastedad de la gloriosa raza española, fortaleciendo los vínculos históricos, culturales, afectivos y idiomáticos que unen a la vieja España con sus hijas las jóvenes Repúblicas transatlánticas.

Por eso conceptuamos de una trascendencia extraordinaria la resolución del Gobierno de San Salvador, conducente al logro de aspiración tan alta y plausible.

Son muy gratos y bellos los cantos vibrantes a la raza y las declaraciones de identidad sentimental e ideológica que frecuentemente se hacen lo mismo en España que en las Repúblicas americanas de origen español; pero la intensificación del intercambio comercial y cultural es la base más firme del mantenimiento y robustecimiento del hispanoamericanismo; porque más obligan y unen a los hombres y a los pueblos los intereses, así como la analogía en creencias, costumbres, preferencias, gustos e ideas, que los más elocuentes y pomposos discursos de confraternidad.

Ernesto Casasola

AVICULTURA

Enseñanzas útiles

Entre las industrias derivadas de la agricultura, que pueden soportar beneficios positivos, figura la explotación de animales, porque la animalicultura constituye, muchas veces, uno de los más importantes ingresos de la familia que consagra sus actividades a cobrar los productos de un predio rústico propio o en arrendamiento.

La cría de aves llamada de corral puede ser fructífera, teniendo algunos conocimientos científicos que se adquieren con la lectura de algunos tratados que se encuentran a precios módicos en cualquier librería o de trabajos de divulgación que se publican en la Prensa, de hombres especializados en estos conocimientos, entre los cuales citamos solamente al doctor San Pedro y a don José M. Tutor, por ser los más modernos y competentes tratadistas de estos problemas.

En los comienzos del invierno es

generalmente cuando se procede a la incubación natural o artificial, y conviene saber a qué atenerse sobre la selección de huevos, en evitación de que un crecido número de éstos resulten huecos o batuecos y que estén en minoría los fecundados. Advierten los citados autores, que el estudio de la fecundidad está basado en el conocimiento del aparato reproductor, de su funcionamiento, y de las causas que puedan oponerse a la normalidad funcional.

El aparato reproductor de las aves, en el macho; está constituido por dos órganos reproductores del elemento fecundante, de grosor variable con la raza, edad y época del año, cuyo volumen normal no alcanzarán hasta llegar a la edad adulta. Están situados en la cavidad abdominal, casi debajo de los riñones, frente a las dos últimas costillas. Cada uno de ellos tiene un conducto excretor que, marchando al lado de los de la orina, llegan a la cloaca, en donde exterminan.

El órgano copulador del macho, ofrece disparidad, según las especies.

En las gallinas consiste en una pequeña prominencia alargada, situada cerca del margen de la cloaca, y ofrece la particularidad de presentar en sentido longitudinal una hendidura a lo largo de la cual corre el líquido fecundante.

En las palmpédas, está situado en el interior de la cloaca.

En las gallináceas, cuyas especies se producen por huevos, el aparato genital se reduce a un ovario o huevera y un oviducto. El ovario (el izquierdo, porque el derecho se atrofia en la primera edad), consiste en un racimo de óvulos en distintos grados de desarrollo, los cuales, una vez maduros, caen en la trompa del oviducto, formando la yema del huevo.

El oviducto, o como su mismo nombre indica, el conducto del huevo, es también cooperador del ovario, pues en él sacrifica la producción de la clara y la cáscara y la fabricación del huevo que conduce, además, a la cloaca, de donde es expulsado al exterior. Es un tubo ancho, muy flexuoso y dilatado que, funcionalmente, comprende tres partes: la extremidad superior o libre, trompa o pabellón, cuya misión es recoger las yemas maduras o desprendidas de la huevera y conducir las a la sección siguiente, donde se hace la secreción de la clara, que envuelve luego la yema en su movimiento de rotación a través del tubo, y por último, la tercera o cámara costillera, en la que la masa del huevo es envuelta por la cáscara, para ser expulsada por la extremidad inferior a la cloaca, ya el huevo perfectamente formado y protegido por el cascarón.

El elemento hembra (óvulo), apenas entra en la primera parte del oviducto, es envuelto en una capa de albúmina infranqueable por el elemento macho (espermatóide), lo cual quiere decir que el encuentro de ambos ha de tener lugar precisamente por encima de esa parte para que haya fecundación.

Depositado por el macho en la cloaca el líquido portador del espermatóide, ese renacuajo microscópico del que cada cópula contiene varios millares, asciende tubo arriba merced a sus pestañas vibrátiles que con su elemento propio de la motricidad y de la humedad de las paredes lubricadas por el mucus, sino también por un instinto de orientación, que es maravilloso.

Esto nos da idea de la suficiencia de una sola cópula para fecundar varios huevos, y del tiempo necesario, después de realizada la cópula para obtener fecundación, plazo que se calcula en cuatro días por lo menos.

Realizada la conjunción, sigue la yema su curso en el oviducto, donde se realiza la completa formación del huevo luego de su expulsión a la cloaca.

Conviene atender escrupulosamente a la alimentación de estos animales, que debe ser variada, pero no con tasa a cuyos efectos se les debe destinar los residuos de la casa de campo, que sean nutritivos e higiénicos, dándoles verdura, algún grano de pienso que contiene vitaminas, y que no les falte agua fresca y limpia. El corral ha de estar siempre muy limpio también disponiendo sitios con tierra seca, que debe renovarse oportunamente, y los refugios igualmente aseados y resguardados en lo posible del frío. Les gusta mucho capear y tomar el sol. A los pollos y gallinas jóvenes se les debe tener apartados, y si alguna gallina sufre los picotazos de las otras, o enferma, hay que aislarla. Los gallos y gallinas cuando han cumplido tres años, ya es muy escaso en el óvulo su producto. Nunca deben conservarse con cuatro años.

Un Granjero.

La ley del máximo y la ley del mínimo

De la prosperidad de los Estados Unidos vienen hace mucho tiempo siendo prregoneros los periódicos, no solo americanos, sino los de todo el mundo. La política económica de esa opulenta República y los métodos de organización, división y especialización del trabajo de su industria dan tan magníficos resultados.

No se regatea el salario a la clase obrera; al contrario, hay una constante tendencia en los directores de empresas, fábrica y explotaciones a aumentarlo, y a dar a aquella participación en las ganancias e interesarla como accionista. Se apetece que todos los cooperadores de una sociedad industrial formen parte de la misma en la proporción que permitan sus recursos porque de esta manera todos contribuyen con entusiasmo al éxito de los negocios desde cualquier lugar que ocupen en la agrupación de productores.

La utilización de la más perfecta maquinaria moderna es otra de las causas de los excelentes resultados del funcionamiento de fábricas y talleres, así como del cultivo de las tierras de labrantío.

No sé cómo economizan gastos ¿no se mira la importancia del capital que deba invertirse?, se atien de únicamente a una organización que asegure rendimientos caudalosos. Como el dinero y el crédito están prontos a acudir a donde les solicite una iniciativa que merezca ser llevada a la práctica, no importa lo que cueste, lo que sí importa es que se haga todo bien hecho y con sobrados medios, que sirvan de garantía a los proyectistas y que responda a las crecientes existencias de la actual época.

Tal es el secreto del maravilloso progreso norteamericano, donde en realidad de verdad, el proletariado no existe, pues la inmensa mayoría de las familias obreras poseen ahorros y automóvil.

En cambio, las grandes urbes de España, apesar del lujo y ostentación de los privilegiados de la fortuna, son centros de miseria. Y las demás ciudades y pueblos rurales aun viven peor, bajo la pesadumbre de quien ha perdido toda esperanza de reivindicación y mejoramiento.

Las causas principales de este atraso doloroso, no es otra que la llamada "ley del mínimo", y por Lassalle, "ley de bronce del salario", en virtud de la cual, el trabajador de las ciudades o de los campos no deben mejorar nunca su situación en evitación de que el reclamo de las remuneraciones más crecidas de lo ordinario, tradicional y corriente acudan de otras comarcas o países, batallones de obreros famélicos, que para hacer la competencia a los que se hallan colocados, brindan sus servicios personales a precios inferiores y producen un grave trastorno y una pavorosa crisis social.

Que las deducciones de la ley de bronce son falsas lo demuestra el sistema opuesto que se aplica en Norteamérica con resultados tan brillantes y lisonjeros para cuantos elementos colaboran en la Industria, Banca, en el Comercio y en todas las formas que el espíritu humano inventan para el engrandecimiento particular y general.

Terminamos recordando que un notable escritor, en un estudio sobre el problema de la tierra, decía en esta parecida forma, que en España, la retención abusiva que de la tierra se hace por los dueños en una partes y en el exceso de población en otras, como en Levante, la ley de la libre oferta y la demanda, y lo mismo entre colonos que entre pequeños propietarios, da como resultado, el que el mínimo de existencia se halle más o menos por bajo del nivel natural, lo que corrobora la usura, la emigración y la mortalidad.

EMILIO CIENFUEGOS

TEJAR DE CASASECA DE LAS CHANAS

Venta de teja, ladrillo y baldosa a los siguientes precios: Ladrillo, a 5,50 pesetas 100; teja, a 7,00 ídem; baldosa, a 8,00 ídem.
Para tratar, con Alfonso Macías, vecino de El Perdígón.

J. JARAMILLO Médico-Odólogo
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
Ramos Carrión, 24 ZAMORA
Teléfono número 122

GRAN TINTORERIA Y QUITA MANCHAS AL VAPOR
La mejor y más económica, esmero y prontitud
San Andrés, 6 y 8

HERNIAS (Quebraduras) ¿Es posible librarse de ellas? Indudablemente, si

A los que las tienen recientes y llevan malos bragueros o vendajes; a los que se les han hecho crónicas y no consiguen atajar su desarrollo; a los que se operaron y se les han reproducido; a cuantos, en fin hayan contraído esta afección y ensayado inútilmente los sistemas usuales de combatirla o de curarla, incluso los más costosos; a todos los ASSEGURAMOS, CON NUESTRO METODO, UNA CONTENCIÓN TOTAL Y PERMANENTE, POR GRAVES E INSUPERABLES QUE A CADA UNO LE PAREZCAN LAS DIFICULTADES DE SU CASO, siendo con la CONTENCIÓN INTEGRAL Y ESTABLE (pero nunca con la defectuosa que proporcionan los medios que de ordinario se vienen empleando) como desaparecen al momento todas las molestias y SE PREPARA, ADEMAS, LA VERDADERA CURACION. Así lo han proclamado constantemente los más ilustres cirujanos de todos los países y lo corroboran, a diario, infinidad de clientes nuestros que curaron por este procedimiento, algunos de ellos aún después de haber sufrido la operación y verse nuevamente con sus hernias. Facilitaremos los antecedentes de estas curaciones extraordinarias a quien quiera comprobarlas.

La anterior promesa no es una palabra vana. El cliente que con el aparato de nuestra invención no lograre resguardarse de su peligrosísima dolencia con las máximas condiciones de eficacia, nada absolutamente nos tendría que abonar, pues ningún beneficio le habríamos reportado que mereciera ser retribuido.

Es más: para dar un buen ejemplo de sensibilidad y rectitud profesional, concedemos gustosos, a todos los que lo piden, el pago de nuestros servicios en varias mensualidades. De este modo, nadie, por modesta que sea su posición, puede verse excluido de ellos, ni tampoco defraudado.
Y, por último, declaramos que no podemos construir ningún aparato de los nuestros antes de ver al herniado. Sin esto sería muy difícil que se obtuviesen los resultados favorables que ofrecemos, y que siempre estamos dispuestos a garantizar en la forma que se nos proponga. He aquí una nueva demostración de indiscutible buena fe, sobre la cual debiera reflexionar el público inteligente. ¿Qué otra cosa puede exigir? Con todo, ¿sabrá orientarse bien en adelante?

Horas: de once a una y de cuatro a seis
Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía).—MADRID
JERONIMO FARRE, ORTOPEDICO
También recibirá en ZAMORA, en el HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de marzo.

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.—MADRID

Pensión completa, desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño calefacción central.
Este hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes. Teléfonos 14.425 y 13.696

CRONICA DE ROMA Supersticiones

Italia, bajo su cielo de azul tranquilo, con sus habitantes con alma de artistas, lleva en lo más hondo de sí un sentimiento altamente supersticioso. Y digo que lo lleva muy hondo de sí, porque procura no hacer demostración del mismo. Pero existe y se refleja continuamente, en los diversos actos de su diario vivir.

En ningún lugar del mundo existe un negocio tan saneado, como el que realizan aquí los innumerables vendedores de amuletos, que sirven, según la posible influencia de aquellas personas "que tienen poder para lazar sobre las gentes todas las desgracias, por su sola voluntad y respondiéndolo a un deseo de venganza".

Paseando las típicas calles de esta ciudad, ha salido a mi paso un traficante en estos artículos. Se me han ofrecido, lagartos, tortugas, jo robaditos, para alcanzar la buena suerte si el amor no me era propicio, se me han brindado, para que lo fuera, un trébol doble, y una pluma de gallo. Y siguiendo los absurdos ofrecimientos, me ha llegado a convencer, este buen almacenista de posibles felicidades terrenas, y he adquirido algunos amuletos. Con ellos en el bolsillo, he proseguido mi camino a través de la ciudad, ha ciéndome algunas consideraciones ¿Por qué se han de perseguir a estos hombres que por unas insignificantes monedas, nos entregan la ilusión? Repartir prendas, a cambio de la propia dignidad del individuo favorecido, es muy corriente en la vida de todos los países—por qué vamos a engañarnos—y a estos mercaderes inmortales, que juegan tan sangrientamente con las ilusiones de los hombres, por llegar a ser, nadie los persigue, ni los mismos perjudicados, que a cambio de la felicidad posible entregan su propio sentir y sienten siempre como los mercaderes inmortales, hasta para juzgarlos, así mismos.

Si todo el que lleva en el bolsillo uno de estos amuletos que hacen desaparecer la influencia del mal, atrae el bien, confía en él del todo, algo bueno se habrá conseguido, porque no llegarían tan fácilmente a doblegarse a los otros, puesto que piensan son poderosos por contar con varios de estos amuletos.

Lo malo es que lo dejan, que el amuleto obre por sí solo, y le ayudan con sus trabajos.

El resultado, por tanto, siempre es en favor de estos vendedores de felicidad, por una moneda. Esta felicidad se consigue ampliamente, porque el amuleto da fuerza suficiente para seguir hasta el fin. Suprimirlos y procurar que desapareca de las almas débiles, la confianza en ellos, sería desastroso. Si los supersticiosos llegan a convencerse de que actúan solos, no llegarían jamás a realizar nada.

Claro es que todo tiene sus contras, y casi siempre lo que se atreve a realizar, confiando en su buena estrella, son actos contrarios a la felicidad de los otros. Todos precisamos tener fe en algo para justificarlos.

Formidable colección en cortes de traje.

CAMISAS, percal superior desde 4²⁵

B. A M I G O

Malcocinado, núm. 4, Zamora

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA
FUNDADO EN 1900

Capital: 6.000.000 de pesetas
completamente desembolsado.

FONDO DE RESERVA
al 31 de Diciembre de 1928: 3.700.000 pesetas.

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.
Créditos.—Compraventa de Valores.—Cambio de Monedas y Billetes.—Giros y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.

CUENTAS CORRIENTES CON INTERES
Devengan 2 por 100 las de disposición a la vista.
" 2 1/2 " " " a 8 días del aviso.
" 3 " " " a 30 " "
" 3 1/2 " " " a tres meses. "
" 4 " " " a seis " "

CAJA DE AHORROS Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3/50 por 100 anual

tificarnos nuestro vivir. Los fuertes de espíritu tienen altos ideales; los débiles, adquieren amuletos. No debe de perseguirse a estos ideales; dedores de voluntades.

Debo declarar que me he desprendido de los que sirven para esas felicidades sin ideal. Los que sí he conservado, lo confieso, ha sido los que sirven para el amor.

Guido Fougllite.
Roma, febrero, 1930.
(Prohibida la reproducción.)

BODAS

Antes de comprar
REGALOS PARA BODAS
vea el extraordinario surtido que presenta esta casa.
Todos son del mejor gusto, prácticos, originales y
:: del precio que desee ::

BALDOMERO GARCIA
:: :: Santa Clara, 21 :: :: ::

Vea mis escaparates; siempre encontrará algo interesante y novedad ::

BODAS

Boletín Meteorológico
CORRESPONDIENTE AL DIA
DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional
En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:
Presión atmosférica, 709,5 milímetros.

Temperatura máxima, 17 grados.
Temperatura mínima, un grado.
Dirección del viento, N.

CONSULTA
y Clínica Operatoria de enfermedades de los OJOS
DR. LUIS DIAZ HERNANDO
MEDICO-OCULISTA
Plaza de Zorrilla, núm. 4,
ZAMORA
Consulta de diez a una

" LA IDEAL "
Para Carnavales
ULTIMAS NOVEDADES
PRECIOS BARATISIMOS
CLAUDIO RODRIGUEZ
:: :: PLAZA MAYOR 30 y 31 :: ::

JOSE GARCIA FRAGA
Médico
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
MEDICINA GENERAL
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
CONSULTA DIARIA
San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Carnavales de 1930

Novedades para Vestidos

FANTASIAS

Artículos selectos

Mantones Manila

Legítimos.-- Nacionales.

Extensa colección.

ROSA DE ORO

HERALDO en Moreruela de los Infanzones
HERALDO en Muelas de los Caballeros

PROTESTA

Se han celebrado, con toda alegría, los Carnavales, coincidiendo la fecha con la inauguración del edificio para Escuelas.

Los días 2, 3 y 4, han transcurrido con inusitada animación.

Amenizó las fiestas el célebrísimo "Tío Ruín" y su "Botones".

En el teatro, y a beneficio de las Escuelas, por aficionados, se representó el drama del inmortal Zorrilla, "El puñal del Godo", constituyendo un éxito para el director, don Elías Bartolomé.

Todos los artistas merecieron muchos aplausos, singularmente las bellas señoritas Rosario Rodríguez y Aurea Vicente y del sexo fuerte, el doctor Asensio, que hizo de Rey don Rodrigo; Fernando Llamas, Gerardo García, Miguel Vicente y Galo Blanco.

Terminó la velada con el bonito sainete "La real gana", admirablemente interpretado.

Es de desear que por amor al arte de Talía, estas fiestas se repitan.

También estuvieron animadísimos los partidos de pelota, en los que resultaron triunfantes los equipos de Cerecinos del Carrizal, a pesar de que los locales pelearon como buenos.

Ge'mán Asensio

4-3-30.

CALZADOS :: "LA CIBELES"
Plaza de San Miguel, 4.—Zamora
El dueño de esta moderna y nueva zapatería, ofrece sus elegantes calzados al público.
Los calzados de "La Cibeles", son los preferidos por su esmerada construcción y duración.
Visiten esta Gran Zapatería, donde encontrarán la última novedad. Pidan siempre Calzados "La Cibeles.—Teléfono 149.

Agencia de Negocios Salgueiro

Candelaria Ruiz del Arbol, 5,
ZAMORA

Préstamos a largo plazo, módico interés.
Destinos públicos.
Seguros de accidentes, vida e incendios.
Asuntos en general.

NO SE DEJE SORPRENDER!

La Casa

MAHOU

no sirve su cerveza, en Zamora, más que a su representante exclusivo

ARTURO CALAMITA

CARRETERA DE TORDESILLAS, 3 y 5.—Teléfono 269.—ZAMORA

Los que anuncian cerveza

- MAHOU -

al por mayor serán revendedores indirectos que ninguna relación tienen con la Casa

MAHOU

MUEBLES ECONOMICOS

COMEDORES COMPLETOS

Trincheros, Aparador, Mesa, 6 sillas en satén y caoba

Por ptas. 500 y ptas. 600

Maderas de primera calidad

VENTAS A PLAZO Y AL CONTADO

Véanlos en mi Exposición Duración eterna!
GRAN BAZAR DE SALVADOR GARCIA VILAPLANA
Santa Clara, 2.—ZAMORA

NOTA.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al APARTADO núm. 1.

den salir de casa, tanto por su ancianidad como por su carencia de salud, y por tanto, de energías, para emprender la obra de engrandecimiento que el Municipio reclama, pues ha llegado a una situación que necesita esfuerzos titánicos para su resurrección.

He ahí los principales fundamentos de la mencionada protesta que el corresponsal trasladada al periódico y que anhela tenga una conclusión que redunde en bien de los intereses municipales, que son los de España, teniendo en cuenta que para nosotros no existen ni tirtios ni troyanos.

Pero sentimos la necesidad de una labor municipal digna de encomio. Eso sí. Sean quienes sean los que la realicen.

El Corresponsal

:: :: G. PASTOR :: ::
OCULISTA
de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
Plaza de San Miguel, 3.—Zamora
Consulta de once a una
Consulta pública para los pobres en el Hospital, martes, jueves y sábados, nueve de la mañana
Teléfono número 118

Los zamoranos en Madrid

El Centro Zamorano Leonés ha celebrado en la noche del 2 al 3 de marzo, un gran baile con motivo de las actuales fiestas de Carnaval en el Hotel Gran Vía. Era numerosísima la concurrencia, estaban completamente llenos sus salones, en ellos, pudimos admirar a nuestras bellísimas paisanas, que luciendo tan lindos atavíos daban a la fiesta una nota de resaltante hermosura. Los disfraces ricamente confeccionados adaptándose a lo típico y clásico de nuestra provincia, representaban la mayoría de los partidos.

La Junta Directiva y la Comisión de Festejos merecen toda clase de plácemes por lo acertado y magnífica organización, y en particular el Presidente accidental, don Isaac Cruz Martín, que no regateó sacrificio ni desvelo alguno que redundara en pro de la brillantez del acto.

En uno de los descansos se efectuó el sorteo de unos magníficos regalos donados al Centro por los señores don Julio Rodríguez Villar, señorita Juanita Horna y don Enrique Romero, siendo vitoreados y felicitados, tanto los donantes como los agraciados.

Careciendo de tiempo para informarnos detalladamente de los nombres de nuestras bellas paisanas, a fin de dar una nota por la cual pudiesen conocer en esa ciudad de doña Urraca a las lindas jóvenes que saben representar a Zamora en esta ciudad y Corte, rogamos nos dispensen, pues, nuestro deseo, que hubiese sido no omitir ninguno.

F. Pérez Román

Madrid, 3 de marzo de 1930.

:: :: F. ALDEA :: ::
ESPECIALISTA
en enfermedades del PECHO
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6
ZAMORA

DE QUINTAS JUNTA CALIFICADORA Y REVISION

Señalamiento de los días en que han de concurrir los Ayuntamientos al juicio de revisiones.

PARTIDO DE VILLALPANDO

Día 3 de mayo.

Cañizo, Castroverde de Campos, Cerecinos de Campos, Cotanes, Granja, Granja de Moreruela, Manganeses de la Lampreana, Otero de Saerriegos, Prado, Quintanilla del Monte y Quintanilla del Olmo.

Día 6

Revellions, Riego del Camino, San Agustín del Pozo, San Esteban del Molar, San Martín de Valderaduey, San Miguel del Valle, Tapioles, Valdescorriel, Vega de Villalobos y Vi dayanes.

Día 7

Villafafila, Villalba de la Lampreana, Villalobos, Villalpando, Villamayor de Campos, Villanueva del Campo, Villardefallaves, Villardiga, Villarrín de Campos.

PARTIDO DE ZAMORA

Día 8

Algodre, Almaraz de Duero, Andavías, Arcenillas, Argujillo, Arquiminos, Benegiles, Carrascal, Casaseca de Campeán, Casaseca de las Chanas, Cazorra, Cerecinos del Carrizal, Coreses, Corrales.

Día 13

Cubillos, Cubo del Vino, Cuelgamures, Entrala, Fontanilla de Castro, Fuente el Carnero, Fuentesalco, Fuentespreadas, Gema, Guarrate, Hiniesta (La), Jambrina, Piñero (El), San Miguel de la Ribera, Roales.

CONSULTA
Y CLINICA OPERATORIA
GARGANTA - NARIZ - OIDOS
DR. F. GONZALEZ
De las Clínicas del Dr. Tapia, de Madrid
Avenida de Requejo
Horas de consulta: de diez a una
Teléfono núm. 55

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel-Sífilis-Venéreo

Consulta y Laboratorio
Plaza Diego Deza, 8 ZAMORA

Cura estómago e intestinos el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS

ACADEMIA
ALONSO DE LA RIVA ::
Preparación para ingreso en la Academia general Militar y Escuela Naval.
Oposiciones al Magisterio, Telegrafos, Aparejadores, Policía y Aduanas.
Estudio vigilado y prácticas de dactilografía.
Ramos Carrión, 80, entresuelo

Atentos siempre a las evoluciones de la moda, efectuamos actualmente, en los más importantes puntos de producción, considerables compras de Ultimas Novedades para las temporadas de

Primavera - Verano de 1930

Casa REDONDO

SECCION DE ANUNCIOS

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápidos por vapores correos con salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, La Habana y Veracruz el 23 de cada mes PROXIMAS SALIDAS

| | | | |
|------------|-------------------|--------|--------|
| 23 febrero | Mexique | | |
| | (antes Lafayette) | 545,25 | 588,50 |
| 23 marzo | Espagne | 545,25 | 588,50 |
| 23 abril | Mexique | | |
| | (antes Lafayette) | 545,25 | 588,50 |

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO
Direcciones: Postal Aduartado número 3.—Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

Mala Real Inglesa

Vapores Correos Ingleses LINEA DE AMERICA DEL SUR Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en las fechas que se citan los siguientes vapores:

Marzo 16, vapor "ALCANTARA".
Marzo 30, vapor "ARLANZA".
Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 13 de abril el vapor

"ASTURIAS"
Nota.—Los vapores "Alcántara" y "Asturias" suprimen las escalas de Pernambuco y Bahía.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía los siguientes vapores:
Marzo 19, vapor "DESNA".
Abril 2, vapor "DESNERARA".

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España.

ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21

NELSON LINE S

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

9 febrero motonave Highland Hope (primer viaje).
23 febrero, motonave Highland Monarch
9 marzo, motonave Highland Princess (primer viaje).
23 marzo, motonave Highland Chieftain.

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera.—Precio de tercera en todos los buques 553,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasapartes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje, menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARIÑA (S. EN C.)
Agentes Generales. Apartado núm. 53

P. S. N. C. Compañía del Pacífico

Vapores Correos de tres hélices Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú (vía Estrecho de Magallanes)

DE CORUÑA DE VIGO
22 septiembre 22 septiembre ORITA
Precios en tercera clase para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

En litera corriente, 593,70 pesetas.
En camarote cerrado, 628,70 pesetas.
Línea de Cuba, Panamá, Perú y Chile (vía canal de Panamá)

Para la Habana el 12 de abril.
ORDUÑA
Para la Habana el 21 de abril
OROPESA
Para la Habana el 5 de Mayo
ORBITA

PRECIOS PARA LA HABANA
Precio en 1.ª clase Pesetas 1.610
Precio en 2.ª clase Pesetas 1.104
Precio en 3.ª clase Pesetas 545,25 y 555,25
Comida condimentada y servida por cocineros y camareros españoles.

Agentes generales en España
SOBRINOS DE JOSE PASTOR
Lda.—Vigo-Coruña

AMA DE CRIA

casada, y leche fresca se ofrece para criar en su casa.
Razón Marcelina García Mantecada, en Aspariegos.

SE VENDE
una noria seminueva.
Para tratar con Eladio Rosón, en Monfarracos.

VENTA DE CASA
Se hace de la señalada con el número 32 de la carretera de la Hiniesta, en el Arrabal de San Lázaro, muy próxima al Matadero en construcción y dotada de las comodidades precisas para casa de labranza.
Informará el procurador Martínez Blanco, en su despacho.

ARRIENDO DE PASTOS
Se hace de los pertenecientes al Sindicato Católico de la margen izquierda del Duero de esta ciudad. Del pliego de condiciones informará en el domicilio del mismo el presidente don Francisco Juan.

¡Qué rico es el PAN CONDALI por algo ha ganado el premio en la Exposición internacional de Barcelona, pídale en LA CONSTANCIA.

PARADA
En virtud de no haberse vendido ni arrendado, la parada de magníficos ejemplares, establecida en Arenales, su dueño don Ladislao Marcos pone en conocimiento del público que continuará abierta el tiempo reglamentario y en las condiciones establecidas para esta clase de establecimientos.

SE VENDEN
cuatro vacas holandesas de buena clase, dos de ellas en vísperas de parir, de dos años y dos de primero y segundo parto, en plena producción.
Para tratar con su dueño, Eloy Iglesias.—Huerta de los Remedios, Zamora.

AVISO AL PUBLICO
Se ha dispuesto que las horas de oficina en los Bancos locales, sean de diez a catorce.

PASTOS
Se arriendan los de la Dehesa de Sogúino, para pastos, labor y monte, todo o mitad.
Para tratar con su dueño don Agustín Escudero, en la Dehesa del Asmesnal, Viñuela de Sayago.

CAL
de superior calidad, la más fuerte y de mayor rendimiento; desde esta fecha se vende el metro cúbico a 35 pesetas, carga, 1,25, en la antigua y acreditada Fábrica de la Carretera de la Estación, de Julio Martínez. Zamora.

Gran acontecimiento
Como verán, siguen bajando los artículos de primera necesidad:

| | |
|---------------------------------|-------|
| Acete Sierra, litro, a..... | 1,45 |
| Bacalao superior, kilo, a..... | 1,50 |
| Garbanzos, kilo, a..... | 0,80 |
| Idem superiores, idem a..... | 1,00 |
| Patatas, los 11 1/2 kilos a.... | 2,00 |
| Arroz superior, kilo, a..... | 0,70 |
| Tocino superior, kilo, a..... | 3,25 |
| Longaniza superior, kilo, a.... | 6,00 |
| Vino de mesa, los 16 litros. | 6,50 |
| Bonito en escabeche, lata | |
| 6/7 kilos a..... | 15,00 |

San Pablo, 21, esquina Cortinas de San Miguel.—Comestibles
MAXIMINO BEATO

GANADEROS LECHEROS
Pulpa desecada de remolacha, consume este pienso y mejorará su ganado, aumentando su producción. Pedir precios a José Junquera Devesa, Apartado número 8, Medina del Campo, y en Zamora a su representante, don Ramón Moyano, San Gil, 9, bajo.

Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
Avenida de la Feria, 25 al 31.—ZAMORA.

SE VENDE
Tiene una extensión superficial de 232 metros cuadrados aproximadamente. Se compone de planta baja con varias habitaciones, bodega y cuadra; y pisos principal y segundo, bastante espaciosos, y por la parte accesoria una panera.
Para tratar, en la calle de Castelar, número 5.

SE VENDE
once H. P. cinco plazas, cubierto, seminuevo a toda prueba, se vende en buenas condiciones, a plazos o al contado.
Par tratar con su dueño, Diego Ballesteros, en Aspariegos.

PROFESORA DE CORSES
Titulada en la casa de estudios del Centro Hijos de Madrid.
Se hacen toda clase de fajas y corsés a la medida. **Especialidad en fajas para enfermos.**
Manuela Moralejo Burrieza. Puebla de la Feria, 18 (Fabrica de hilados y tejidos de lana.) ZAMORA

OCASION
Alfonso López González.—Plaza de Santiago, 5 (junto a Telégrafos).
Venta de muebles de todos los estilos a precios reducidos.
Esta es la casa que más barato vende y construye toda clase de muebles estilo español.
Especialidad en lámparas del mismo estilo.
Se hacen proyectos y presupuestos, para obras de carpintería, ebanistería y talla.
Visiten esta casa y se convencerán.

VINO SUPERIOR
desde esta fecha, se vende de albillo, a seis pesetas los 16 litros, libre de derechos, en la bodega de Francisco Pérez. Zapatería, 31.
Horas de despacho: de 11 a 14.

Arboles frutales
De la gran variedad que ofrece la **CASA DE SEMILLAS** de la **Viuda de Ezequiel Rodrigo** podrán elegir las clases que deseen. **Plantones** especiales, injertados, dan fruto en el año. Hagan un ensayo y se convencerán de su excelente desarrollo. Se sirven en el acto.
Extensa colección de **rosales** y **plantas vivaces.**
Hoy puedo proporcionar a mis clientes y favorecedores, la **mejor semilla de alfalfa**, con grado máximo de germinación, **descoscutada** y **seleccionada**, **precios** muy económicos por partidas de 25 kilos en adelante.
Remita, si lo desea, sello de 0,25 céntimos y recibirá a correo seguido **El Calendario del Hortelano.**
Escribir a: **Viuda de Ezequiel Rodrigo.** Casa de Semillas, calle del Doctor Carracedo, número 1 (Travesía del Cuartel Viejo). ZAMORA.

VENTA
Vacas holandesas paridas y próximas a parir, se venden en Moraleja del Vino. **Alejandro Martín.**

PELUQUERIA DE SEÑORA DE ISABEL CARRETERO
Manicura, pedicura, corte de pelo ondulación al agua, lavado de cabeza al champray, tintes y depilación de cejas.
ONDULACION MARCEL
San Torcuato, 76 y 78, entresuelo.

¡COMPRE V. los maravillosos discos eléctricos "Regal"!
en la **Joyería, Relojería y Optica** de la **VIUDA DE CIRIACO DEL RIO** Santa Clara, 27 (frente a la Audiencia), ZAMORA
Así como las Grafonolas Vivalto, desde 225 a 4.500 pesetas.
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS

VINO CLARETE
pura garantía, se vende en la bodega de BELMONTE, San Andrés, 52, al precio de siete pesetas el cántaro de 16 litros. También se vende vino embotellado.

CASA MATILLA
Taller de reparaciones de calzado en piso de goma, crepé y suela. Calzados a medida.
Compra y venta de toda clase de pieles al pelo.
Cárcaba 19 (antes Costanilla)

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

SE VENDE

Para tratar con Eladio Rosón, en Monfarracos.

VENTA DE CASA
Se vende la casa señalada con el número 23 de la calle de Sancho IV, esquina Cortaláire.
Consta de planta baja y principal corral, cuadras y portal, para industria. Informes: Cárcaba, 29 "La Violeta", Zamora.

VENTA DE FINCAS
Se venden las fincas y derechos reales que en los términos de esta ciudad, Arcenillas, Moraleja del Vino, Argujillo, Casaseca de Campeán, Peleas de Abajo, Corrales, Almaraz, Andavías, Perdigón, Despoblado de la Mañana, Hiniesta y Montamarta, posee el excelentísimo señor Conde de Villariego. Para proposiciones, dirigirse a dicho señor, en Madrid, Jesús del Valle, 8 al 16. No se admiten corredores.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION
Sistema Santaliestra para señoritas dirigida por la profesora señorita Evarista Fernández, la que con gran interés se consagra a la enseñanza de sus alumnas, como lo prueba el gran número de ellas que ventajosamente y en un corto espacio de tiempo han aprendido.
En esta Academia se da primera y segunda enseñanza, con derecho a título.
Plaza de Fray Diego de Deza, (Mercado de Abastos), 15 y 16, Zamora.

VINO CLARETE
se vende de fruto de Jerez y verdejo, entintado, clase superior, en la bodega de don Zacarías Martínez, Traviesa 14, a 7 pesetas los 16 litros.

Los establecimientos que no sirvan cerveza en Bock

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

MAHOU
no sirven bien a sus clientes
CUESTA LO QUE LAS MALAS Y ES LA MEJOR
Per el mismo precio exija que sea **MAHOU**

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

2 marzo Lutetia
23 marzo Massilia

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70
Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70
Id. del billete en 3.ª preferencia Pesetas 742,55

Para Leixoes, Lisboa, Dakar Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.
12 febrero Groix
18 marzo Formose
29 marzo Belle Isle

PRECIOS
En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación..... 720,55
En tercera con camarote y comedores..... 608,70
En tercera corriente 553,70

SALIDA DE LA CORUÑA
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

19 febrero Lipari
12 marzo Eubée

Precio del billete en tercera clase, 553,50.
NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS
VIGO, Luis Taboada, 4
LA CORUÑA, Plaza Orense, 2

Compañía Générale Transatlantique

LINEA DE NUEVA YORK Saldrán de Vigo directamente para Nueva York los hermosos y rápidos vapores:

11 marzo De la Salle

Precio de cámara, desde 140 dólares, más impuestos.
Idem de tercera clase, pesetas 548,70 (más ocho dólares de impuesto americano).
Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero

Para Nueva York, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.—2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase que se dirijan a Nueva York deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes, dirigirse a los Agentes **ANTONIO CONDE, HIJOS**
Apartado 14, VIGO

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón

Línea del Brasil-La Plata Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

31 enero Sierra Ventana Ptas. 638,70
8 febrero Werra Ptas. 593,70
21 febrero Sierra Morena Ptas. 638,70
1 marzo Weser Ptas. 593,70
14 marzo Sierra Córdoba Ptas. 638,70

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.
El "Madrid", "Weser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Todos los pasajeros de tercera clase también tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación.
Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.
Precio del camarote aparte, 70 pesetas.
Para más detalles informará el agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Olloqui, 2. Villagarcía, Marina, 14

A. PEREZ TRONCOSO
Agente de Publicidad
Colón, 30, 1.º, VIGO

"LA ECONOMICA"

BOLSAS DE PAPEL
PAPEL PARA ENVOLVER
R. CALAMITA ZAMORA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora, Cánovas, 2
CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1928, pesetas 24.575.898,92
NUMERO de impositores en igual fecha. 22.476

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin límite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de 9 y media a 1 y de 4 a 6.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes No se requiere más que tener una libreta con 10 pesetas.
SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y 1 pesetas.
PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos público se hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—6 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.